

俄罗斯圣彼得堡发生恐怖袭击事件

地铁列车爆炸已致60余人伤亡

普京到场哀悼遇难者 地铁目前已基本恢复运行

当地时间3日下午,俄罗斯圣彼得堡市地铁发生一起爆炸,据俄罗斯国家反恐委员会最新数据,爆炸已造成14人死亡、49人受伤。据塔斯社报道,俄罗斯总检察院已将这起地铁爆炸案定性为恐怖袭击事件。据塔斯社4日报道,实施爆炸袭击的犯罪嫌疑人身份初步确认为中亚人,与叙利亚极端分子有关联。



视频画面显示,发生爆炸的车厢车门严重扭曲变形,一些死伤者横躺在站台上。

现场▶▶ 伤亡者躺在站台上 惊慌乘客四处求救

“我当时正坐在靠前的车厢里,一声巨大的响声之后,列车停了下来。”20多岁的俄罗斯小伙子巴维尔在回忆俄罗斯圣彼得堡地铁站内发生的爆炸时说。

当地时间4月3日14时40分许,一列地铁列车在圣彼得堡市“干草广场站”和“技术学院站”之间发生爆炸。

“(列车停下后)我下了车,看到后面车厢的车门已经被炸得变了形。”巴维尔通过社交网站突发事件群告诉记者,“我走过去发现有受伤的乘客,就开始帮着大家一起救助他

们。”

分享到社交网站的视频和照片显示,爆炸现场浓烟弥漫,不少乘客惊慌失措,高喊着“叫救护车”;发生爆炸的车厢车门扭曲变形,部分已经脱离车厢,站台上散落着车厢碎片;伤者被其他乘客抬到站台上,在接受简单的急救措施后等待救援。

记者在距离发生爆炸的“干草广场站”约200米处看到,仍有许多行色匆匆的人从地铁站方向走来,警方已在地铁站周围拉起了警戒线,救护车、消防车、直升机都在现场参

与救援。

地铁站附近的小商贩娜塔莉亚告诉记者,爆炸发生时她并没听到任何声响,只是在看到警车和救援车辆到来并封锁现场后,才意识到有突发事件发生。而旁边一名40多岁的俄罗斯妇女在警戒线外一边哭泣一边焦急地拨打手机。“我担心女儿还在地铁站里面,手机一直打不通,不知道她怎么样了。”她说。有媒体报道称,圣彼得堡地铁系统当天发生两次爆炸。俄国家反恐委员会随后证实,爆炸只发生了一次。

黑手▶▶ 嫌犯与叙利亚极端分子有关联

据塔斯社4日报道,犯罪嫌疑人身份初步确认为中亚人,与叙利亚极端分子有关联。报道援引圣彼得堡强力部门的消息说,这名袭击者的部分残肢已被找到,并送往相

关机构做进一步检验。

据专家初步分析,这名袭击者携带自制炸弹进入地铁车厢,站在车厢中部靠门的位置,在地铁行驶途中引爆了身上的炸弹。

俄罗斯国际文传电讯社说,爆炸已致死14人。爆炸事件发生后,当地有关部门迅速出动直升机疏散受伤人员,40多个急救团队抵达现场。目前救援工作已结束。

哀悼▶▶ 普京到地铁站前献花

俄罗斯总统普京3日晚到圣彼得堡地铁“技术学院站”前献花,哀悼遇难者。

电视画面显示,普京走到地铁站前,将手中鲜花放在悼念的鲜花和蜡烛丛中,默哀后离开现场。

据了解,爆炸发生时,普京就在圣彼得堡市,他当天下午在该市与白俄罗斯总统亚历山大·卢卡申科举行会谈。

普京表示,目前爆炸原因还不清楚,执法部门和情报部门正全力以赴调查爆炸原因和事件经过,将考虑所有可能性,包括恐怖主义。



交通▶▶ 地铁已基本恢复运行

俄罗斯圣彼得堡地铁公司3日晚对媒体表示,除当天发生爆炸的“干草广场站”和“技术学院站”之外,该市地铁已基本恢复运行。

据俄罗斯媒体报道,在地铁站口,警察

仔细检查每一名乘客,并询问乘车目的地。一名刚乘坐恢复运行地铁的乘客说,与平时相比,地铁里乘客少了许多,而且乘客显得十分警觉。

地铁爆炸事件发生后,圣彼得堡地铁全

部停止运行,公交部门派出免费公交车缓解受影响路段的交通,当地很多私家车提供自己的坐标、行驶方向、剩余空位等信息,捎带顺路乘客。

(本版稿件据新华社)



4日,民众悼念地铁爆炸事件遇难者。

回顾

俄罗斯地铁数次遭恐袭

自1996年以来,俄罗斯地铁先后遭遇多起爆炸袭击事件:

■1996年6月11日

莫斯科一地铁列车在行进途中突然发生爆炸,造成4人死亡,7人受伤。时任总统叶利钦在声明中指出,这是一次极端野蛮的恐怖主义活动。

■2004年2月6日

莫斯科一地铁列车在运行中发生爆炸,造成42人死亡,250多人受伤。随后,俄官员指责车臣非法武装制造了这次袭击事件。

■2004年8月31日

1名妇女在莫斯科里加地站附近实施自杀式爆炸袭击,共造成10人死亡和30多人受伤。

■2010年3月29日

莫斯科市中心卢比扬卡地铁站和文化公园地铁站发生连环爆炸袭击事件,造成40人死亡,168人受伤。俄方随后确认,来自俄联邦北高加索地区达吉斯坦共和国的一位名叫马里亚姆·沙里波娃的女性制造了袭击。

反应

安理会发声明 强烈谴责

联合国安理会3日发表媒体声明,强烈谴责当天发生在俄罗斯圣彼得堡的地铁爆炸事件,敦促将这一恐怖袭击的制造者绳之以法。

声明说,安理会以最强烈的言辞谴责这起“野蛮、懦弱”的恐怖袭击,并向袭击受害者家人、俄罗斯政府和人民致以最深切的同情和慰问,愿伤者早日康复。

链接

法国加强 交通安全保护

法国内政部3日发布新闻公报说,俄罗斯圣彼得堡当天发生地铁爆炸事件后,法国决定加强首都巴黎所在的法兰西岛大区(大巴黎地区)公共交通安全保护。

法国内政部说:“我们的警惕已达到最高程度,军队、警察等强力部门也已完全调动起来。”

巴黎警察局3日对媒体表示,巴黎各大火车站以及各地铁线路当晚将增加约150名军警巡逻,4日将增加更多军力和警力。